



# 人體改造的醫學

邱思敏譯

## 前 言

試翻開醫學歷史的文獻，便知在一八〇一年的時候，意大利的帕魯尼歐便曾做過皮膚的移植實驗。其實，在此以前，也許已經有人做過和帕魯尼歐同樣的實驗了。昔時，曾經有人把動物的血液注入人體內，或將血液作飲食，或想盡方法把狗的骨骼移植到人體，但終皆歸於失敗了。

這是因為「人體改造」的過程中，還有好幾層障礙的牆壁堵住着。且因為手術的技能不甚爛熟，手術時的防止出血很困難。而麻醉藥之類亦尚未發達，爾時，竟有用棍棒將頭顱擊打使其暈倒而予施行手術的。這便是當時手術的第一個障礙的大牆壁了。

身體的部份品而用人工來製造的這種嘗試，自使用假牙鑲牙以來，繼而想出並以做出各種的代用品，到了今日，人工心臟亦經製造成功了。但這些人工的製品都脫不了「代用品」之域，且尚不能溶合於人體的組織。直截地說，這些「代用品」要接上人體的神經確是談何容易的事情。

人體改造的嘗試，都是被這些牆壁所擋住，而醫學的力量，便是想把這些牆壁予以打破，或挖開幾個孔洞，迨至今日仍然馬不停蹄地前進着！

這些困難的牆壁，如欲完全加以解決而予以克服，其路程還是遙哉遠也！可是有些已經達到能予實用之域，因而救了不少性命。人體改造的醫學，

就醫學而言，的確是本世紀最大的主題。單靠外科的發達，人體改造並不能說即是可能。舉凡內科、外科、麻醉、生理、血液以至於醫學的全部分野以及生物、物理、化學、藥學、人體工學等等，或與此互相接近的學問都得加以推進發展。高度而又分化的高深學問，如不充分地作學問與學問之間的橫寬聯繫，則人體改造的醫學是無從發達的。人體改造的醫學，是一種綜合及分析兩相俱全的學問，亦可以說是現代醫學的一種全體的指南針了。

（註）：本人係摘譯自「人體改造的醫學」的一小節。作者——水野肇（Mizuno-hagime）是一位醫學評論家，畢業於日本大阪外語大學，曾擔任新聞記者工作的時代，在日本山陽新聞連載所著作「癌症」叢書，一時轟動日本全國，被目為劃時代的醫學評論，並於一九六〇年接受「日本新聞協會獎」。嗣後轉為自由評論家，就複雜分歧的問題，站在社會的視野而加以尋求，而開拓了獨特的境地。作者此外著有「追逐癌症」及「瘋狂的細胞」等書。

譯者識

## 廿一世紀的醫學

首先，讓我陪同各位先生到未來廿年後的醫院，亦即從今以後十數年將進入廿一世紀的一九八五年代的醫院。最先使我們感到驚奇的，便是所有的醫院都是圓筒形而無階梯的設備，坐在汽車裡便可一直地登上十幾層的屋頂，即從大廈的傍邊盤旋便

可行進了。

「醫院如果是圓筒形的話，則護士或醫師的巡回診療不但很方便，即每一個病患都能住進窗戶向陽光而光亮的病房裡。病院—Hospital云者，亦即Hospitality，其意義便是『款待』的意思哪！」醫院的院長挺着胸脯，這樣說明着。

未來將與現在有所不同，而不再掛着內科、外科或婦產科等等的牌號。就是說，對於未來的病患門診，將一律先予綜合的診斷之後，再到各有組織的專科醫師那裏去治療。各該專科醫師所駐在的「科」，或許將使人聆聽得很不順耳。如胃腸科、心療內科、神經症科、肝臟科、腎臟科、胰臟科或外傷科…等，五花八門而將不只分為外科或內科。

雖然，或許將區別為外科醫生或內科醫生的各部門專科，但並進而將其再加以細分，因為學問已被細分化的緣故。又因唯恐太過於細分化以致陷於「自掃門前雪」，所以便產生了診斷的各科專門醫生，而對於病患先予綜合的診斷，其制度便是各該診斷的各科專門醫生一面與各該部門的各科醫生採取聯繫，一面須從事於診療工作。

至於病房則將與現在有所不同，一按鈕子則床舖變成安樂椅，並且備有片面可以觀看的玻璃(Magic glass)。各個病房的管理亦設置着自動的綜合護士(Auto-nurse)，對於每個病房的病人的病狀如何，都得以一目瞭然。尤其是重症的病人，都可以將其集中在一處，而利用P.P.C(Progressive patient care)是依照病狀而加以看護的一種治療制度)對於腦波、心電圖、脈搏以及呼吸同時予以檢查。護士的人數每六床使用一人便十分夠了。四十年前曾有發生過護士奇缺的狀態，此種Auto-nurse出現以後，也許可以補救其缺陷了。

#### 人體改造室—已實現的臟器移植

諸如上述，在種種的「變化」之中，其最為醒人耳目，便是「人體改造室」的部門。一九六〇年代雖然稱謂「人體改造」，但僅囿於一定的範圍。如一卵雙生兒間的移植、角膜移植、骨髓移植等雖已做到成功之域，則其他的臟器的移植亦偶而有獲得成功的例子，但不能稱很順利。這是因為有所謂「免疫」的大敵潛在其中的緣故。且在移植之前，首先必須對於人工臟器加以研究，如人工血管或人工血液之類。可是如欲把人工心臟裝入人體內，的確是談何容易的事情，何況如肝臟這種複雜的臟器，如果用人工來製造亦許如登天之難龍？

可是，這所醫院裡對於這些事情，却漸漸地做得有聲有色。這樣一來，移植的問題已經約略地可獲得解決了。從前的移植，都是以找尋同血統的近親為對象，但隨着血液學及分子生物學的發達，蛋白質的分析亦因而愈為進步了。人體固有的蛋白質已重新地被分為各種型體，彷彿如同血液型的分類，而已獲悉近似蛋白質型的，其免疫反應都比較地少。況且，可以抵住免疫反應的新藥亦陸續問世，如蛋白質與這些藥物併用，大多的臟器移植已屬可能了。

還有一種方法（較前述更確實的方法），即稱為「免疫的寬容性」，亦即將該項的性質予以應用的。免疫反應便是自己承認為「非自己的」，這是從胎兒出生後至數個月才能安定的。因此出生後不久之間，如利用其尚未安定的時期，而將別人的組織片予以移植，則不致於被認為異物了。

如此，則在出生的瞬間裡，如果把幾十個嬰兒的組織片互相交換之後，假使將來其中有一個人萬一因交通事故而致死亡時，將其臟器予以保存下來，則移植的方法便有可能了。因為就免疫學上而言，這些嬰兒都已成為同胞兄弟，因此不致發生免疫反應了。

況且，現在已有更妥善的方法。過去死人的臟器移植被視為事實上不可能的事情，但自特別臟器冷凍法發明之後，臟器的移植已如同移植活人的一樣了。不單只是冷凍法，如將特製的藥物加進去，則其組織不但不會死去，且可保存着死亡瞬間當時的現狀了。

因交通事故而致死亡的人數頗衆，如頭顱因被輒破而死的人們，其臟器幾乎可以分解得片碎而無完膚，而將其分類保存在冷凍庫裡。況且保存在冷凍庫裡的臟器，自半年至一年之間當不至於發生組織變化，如以國民方面而言，這確是足可倚仗的。尤其是極其複雜的臟器，如肝臟或司掌荷爾蒙分泌的副腎或作為體內化學製造工廠的胰臟等等，而此時仍為人工所不能製造的東西，都不得不仰仗於移植的方法了。

#### 人體的死因—腦軟化症

人體內的化學工廠現在雖然尚未能創設，但屬於體內的物理方面，例如能完成唧筒作用任務的心臟或不甚複雜的腎臟等，均得使用人工製造，可見人工臟器已甚發達了。現在如持之以與廿年前比較，其最大的改變便是人工臟器已能和自大腦有所聯

絡的神經系統獲得聯繫，且能使其獲得轉達到人工臟器。所以，不如廿年前那樣，已不需把馬達安上臟器而用電氣加以推動了。此種人工心臟器如同真實的心臟相彷彿，自然而然地活動，如看見了愛人，心胸會引起激動而感到興奮，就是說，神經及荷爾蒙的作用，都已能完全地連結起來了。

初期的人工臟器到底是「身體的代用品」而已，就身體而言，是一種異質的物體，且與身體固有的活動毫無連繫，但，如果和神經連結，或與荷爾蒙的調節相與「運動」，則已成為身體的一部份了。

「人體的死因，莫外腦軟化症而已」——這是外科系醫生的口號。他們以為腦以外的臟器，在原則上可用人工臟器或臟器移植來幫助，但至於腦的移植則毫無意義。就是說，人類的「自己」不過只有腦而已，如果把腦予以換掉，則已經不是自己了。惟其如是，所以可說腦的壽命即是人的真的壽命。然所謂腦的壽命，便是腦細胞本身（腦的細胞，自生至死，從不發生細胞分裂）已陷於衰老而無所作用的狀態，亦即腐軟化症是。反過來說，所謂老衰云者，則身體經久使用而致損壞，亦即如同鐘錶的部份品已全部陷於損傷的狀態，但這尚可以用修理來補救的一陪同參觀醫院的院長邊這樣說邊領路到手術室去。

### 不用刀的手術室

我們曾已看過一九六〇年代相當進步的手術，但現在的手術，更使我們瞠目驚視了！首先使我們感到驚奇的，便是看不到像以前在開刀時而東西奔走的麻醉師，因為麻醉已全部被控制着，只須注視放置在一個處所的計器，而予以調節一下便可，且麻醉藥亦使用着彷彿自然睡眠同樣的藥品。這是自 $\gamma$ 水酸化酪酸 ( $\gamma$ -hydroxy butylic acid) 被發見以後再加以改良的。因此，與過去的麻醉藥迥然大相逕庭，其對於脈搏、呼吸及血壓等都不會發生副作用，所以麻醉藥師的辛勞亦將被減輕。而且，腦波、心電圖，呼吸及脈搏等亦皆如同自動的綜合護士 (Auto-nurse) 同樣而集中裝置在一個地方。

手術室的殺菌亦均用滅菌光線處理得很妥當。手術室裡的備用品以及護士的人數亦寥寥無幾，多不過兩個人，而「執刀的外科醫生」也只有兩人而已，室內使人感到空蕩蕩了。

這樣說，手術便不需用力了。在一九六〇年代時常當作話題的超音波手術法，至今已完全到了實

用的階段。傷口的縫合已不需用線和針而使用黏着劑，輸血時亦可利用死人的血液而參以代用血漿。

超音波的無血手術雖然是一樁可驚歎的事情，但在別的手術室也有採用下述的方法。就是把「超小型」的手術刀或縫口器從口裡吞下去，如胃的手術則將這些「測微器」從外面予以操作，這樣一來，則身體表面的皮膚或體內都不需加以開刀了。

因為醫術的進步，如心臟的手術，一旦把心臟取出，如果將患部治療之後再予移植，都不成爲問題。因此，反過來說，借用別人的臟器而予移植，或使用人工臟器的病例，並不可多見。或許可以說，因經使用而損舊時，迫不得已這才使用人工臟器或移植的方法的。

### 太空的創造

帶路的院長，最後引導我們到了富有興味的某某室裡，這室內裡寫着：

「人體改造，太空室」

我們對於飛翔天空交織的人造衛星的各種話題，已經聽得厭倦了！其中最爲困難的，便是對於缺少氧氣的太空，究竟人類是否忍受得住呢？爲了防止此種現象計，譬如在太空中有100%的氧氣，美國的太空船中只有1/3氣壓，而蘇聯的太空船以一氣壓則等於空氣的成分。居住在空氣惡劣的都會裡，時常發生頭痛、失眠、疲勞或心臟壓迫等現象，由此可知用氧氣治療法則可治療，更進而高壓氧氣療法亦經已出現了。諸如一氧化碳中毒或瓦斯中毒疾病的治療，已經有劃時代的進步。于是乎，如將人類所居住的世界推廣至廣大無垠的大海裡，則其所必須的「高壓生理學」研究，已是暇不容緩了。

最初是從這些問題開始研究的，進而便想改變爲適合於太空用，這才從事於「不畏神的嘗試」的實驗了。譬如對於司掌身體平衡感覺的「三半規管」加以人工的改良，進而研究使其能耐住無重力狀態。又爲了天體旅行需要耗費久耐的時間，於是乎研究人工冬眠的問題，亦於焉發生有所所必須了！就是說，身體則受到各種的原子能，亦不致於被細胞的「遺傳子」所侵害，因此，對於「分子生物學」亦成爲必須研究之域了。

「從廿世紀之初開始的人體改造醫學，是爲了適應太空旅行方得完成人體的改造。這便是移植臟器的第一階段。在廿一世紀裡，這種太空人，無論在任何狀態都能夠生活，這便是改造人體的目標。」改造人體，太空室室長已經作了如此的結論。